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СТРАТЕГІЧНІ АСПЕКТИ МЕНЕДЖМЕНТУ ПІСЛЯВОЄННОЇ 
ВІДБУДОВИ БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

Напад росії на Україну поставив економіку на паузу, відкинувши назад значну її 
частину, зокрема у сфері виробництва товарів. Необхідно буде значні зусилля та час 
для повернення до показників розвитку довоєнного періоду. 

Але вже сьогодні постає проблема менеджменту процесів відновлення, відбудови 
бізнесу після перемоги та завершення війни. Зокрема, ця проблема лежить у кількох 
базових, на нашу думку, аспектах: 

1) чи можна вважати післявоєнну відбудову класичним випадком для 
антикризового менеджменту і якщо так, то чи достатнім буде використання відомих 
класичних антикризових інструментів, методів, моделей? 

2) чи можна віднести часовий горизонт управління бізнесом від початку війни і 
воєнного стану і до післявоєнної відбудови до питань стратегічного менеджменту 
(зокрема, у випадку швидкої перемоги вже у наступному 2023 році)? 

Прийняття рішень в умовах невизначеності, антикризовий менеджмент – ці 
напрямки менеджменту досліджені досить ґрунтовно і давно як у працях таких класиків, 
як Р. Акофф, І. Ансофф, К. Боумен, К. Ендрю, М. Портер, П. Друкер, Х. Мінцберг, 
М. Мескон, Томпсон А.А., А.Дж. Стрикленд, так і у сучасних дослідженнях, зокрема 
вітчизняних вчених, серед яких О. Амоша, В. Василенко, А. Геєць, А. Гальчинський, 
П. Гордиенко, Л. Довгань, Ю. Іванов, М. Мартиненко, О. Тищенко, А. Чухно, 
З. Шершнева та інші. Однак, ми не зустрічаємо наукових досліджень щодо 
стратегічного менеджменту в бізнесі в умовах ведення сучасної війни. 

Відповідно, існує значне поле для досліджень, аналізу та оцінки стратегічного 
менеджменту воєнного та післявоєнного періодів. 
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Передусім необхідно визначитися чи взагалі можна розглядати таку ситуацію 
крізь призму антикризового менеджменту та управління в умовах невизначеності? З 
одного боку так, воєнні дії, воєнний стан є прямими причинами кризи як в економіці в 
цілому, так і у випадку конкретного бізнесу. Однак, з іншого боку, війна є процесом 
тривалим зі своєю специфікою, стратегією, тактикою (враховуючи при цьому 
«гібридність» сучасної війни), а отже – в певному значенні її можна розглядати 
«стабільну нестабільність» з умовними типовими ознаками, процесами, явищами, 
впливами, закономірностями тощо. 

Також постає питання часового проміжку війни та післявоєнної відбудови – чи 
можливо такий часовий проміжок розглядати як стратегічний? Чи можлива розробка 
та реалізація повноцінних стратегій у цьому періоді? Однозначну відповідь дати 
неможливо, вона є дискусійною.  

І відповіді на ці питання потрібно давати вже, оскільки бізнес з початком війни 
зіштовхнувся із багатьма нетиповими стратегічними проблемами, які вирішує шляхом 
спроб і помилок, ціна яких часто є надто високою і яку можна було б не платити, якщо 
б були готові відповіді науковців і фахівців на нові виклики. 

Післявоєнна відбудова України стане справою усього цивілізованого світу. 
Експерти та бізнес працюють над планом економічного відновлення України, 
залучається громадський сектор до його формування. Як зазначила перша віце-
прем’єр-міністр – Міністр економіки України Юлія Свириденко: «Післявоєнна 
відбудова України буде одним з наймасштабніших проєктів з часів усім відомого 
плану Маршалла. Його реалізація стане справою усього цивілізованого світу, адже ми 
сьогодні боремося не лише за себе, але й за глобальну безпеку» [1]. 

На сьогодні війна триває і прийняття стратегічних рішень в умовах війни, так і 
реалізація проектів післявоєнної відбудови потребуватимуть нових підходів 
стратегічного менеджменту, що враховуватимуть реалії та сучасні загрози, які після 
перемоги та закінчення війни, на жаль, не зникнуть. 
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1. У Комітеті з питань економічного розвитку підтримують план економічного 
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